



撰集百緣經淺說

陳進德

各位大德各位
同修！今晚學人要
講的題名叫做：

【婆羅門從佛債索緣】

（甲）釋品題

1. 婆羅門——梵語(Brahman)古時候在印度，階級的差別異常嚴重，分四種姓，婆羅門是四姓之一，就是奉事梵天而修行的一族；自云他的一族在劫初之時，從梵天之口所生出，所以比其他種族清貴。

2. 從佛——向佛。

3. 債索——索債，就是討債。

合起來講：有一位婆羅門向釋迦牟尼佛討債的故事。

【公案】佛爲甚麼會欠債呢？這不是現在的債，是多生多劫以前的債，殺人償命，欠財還錢，若不償還，生生世世逃不了。我先說一個公案做參考：自從五祖弘忍大師傳衣鉢給六祖慧能，

六祖到南方曹溪，神秀到北方江陵，各傳五祖之法，神秀的門人也自立神秀爲第六祖，而嫉恨祖師衣鉢傳給六祖，就叫一位遊俠名叫做張行昌的來刺殺六祖，六師有他心通早知張行昌會來害他，他就放金十兩於靜座的旁邊等候他來。到半夜裏張行昌偷進了六祖的房間，就在這個時候，六祖在刺客還沒殺他以前就先伸出頭來要讓他砍；張行昌揮刀向他的頸上連砍三刀，無效，六祖一點損失都沒有。至此六祖就說：「正劍不邪，邪劍不正，只負汝金，不負汝命」。就是說我前生只欠你的錢債，所以今天應該還給你錢，沒有欠

你的命債，所以不該死的。張行昌一時嚇的暈倒

，停久才醒起來，就向六祖頂禮懺悔，求願出家

，六祖給他說：你殺我不成，恐怕你的同黨反而

會來害你，你帶這十兩金快逃走，他日再來見我

，張行昌感激萬分，流淚辭別，後來出家，經過數年後還約來見六祖，聞法悟道，法名叫志徹。

各位！從這六祖的故事就能知道因果不虛不假，今天我要講的這一品也是一段欠債必得還債的因緣。

（乙）講經文

科判，子，婆羅門遮佛索債（各王富室代償弟聽須達多與錢事已）

子、婆羅門遮佛索債

一佛在舍衛國祇樹給孤獨園。爾時世尊，將諸比丘，入城乞食。至一巷中，逢一婆羅門，以指畫地，遮不聽去，而作是言：汝今當與我五百金錢，爾乃聽過，若不與者，不聽佛過」。

佛陀在金衛城郊外祇園精舍說法度衆，這個時候有一天世尊帶領衆比丘從郊外進入城裏乞食。到了一條小巷中，遇見一位婆羅門，用指畫在地上畫一條界線，不讓釋尊過去，就向佛說：你今天應當給我五百金錢，我才讓你過去，若不然就不讓你走過去。

【議論】釋迦牟尼佛是諸比丘的師父，叫諸比丘去乞食就好，何必親自去乞食呢？其理由第一就是僧團平等的制度，別人乞食，我也乞食，平等一律，毫無差別。第二，佛是無上福田，四十二章經云：施十億阿羅漢不如施一辟支佛，施

百億辟支佛不如施一三世諸佛。佛親自出去乞食，正是佛的慈悲，能使衆生種無上的福田。

A 各王富室代償弟聽

「爾時世尊，與諸比丘，默然而住，不能前進。乃至上聞國王瓶沙（註一），

及波斯匿王，毘舍佉（註二）釋種，及福

樓那（註三）等，各齋珍寶種種財物，與婆羅門，然不肯受。」

（註一）瓶沙——就是王舍城頻婆娑羅國王。事情發生的地點是舍衛國，舍衛國的國王是波斯匿王，爲甚麼出現二位國王呢？在長者七日作

德之義，此是二月出現之星，因有一位釋迦種很有財富，他是在二月生的，所以命名叫做毘舍佉。王緣已經講過，頻婆娑羅王是波斯匿王要好的親友，他這時正來舍衛國報聘，所以才有兩位國王在此地。

（註二）毘舍佉——本是天上星名，長養功德之義，此是二月出現之星，因有一位釋迦種很有財富，他是在二月生的，所以命名叫做毘舍佉。

（註三）福樓那——在家時是一位大財主，後出家證羅漢果，爲佛十大弟子中說法第一。

合起來講：這個時候佛和衆比丘都不作抵抗，也不說話，靜靜停止而不前進。因爲佛和弟子乞食有一定的時間，照一般的習慣，大家先準備午齋等候佛和弟子來時可供養他們，所以佛被阻擋不能前進的消息很快的傳到國王頻婆娑羅王及波斯匿王並毘舍佉與福樓那等處，這兩位國王及大財主們都帶來了種種財寶要給婆羅門，可是婆羅門却堅不接受。

【議論】這位婆羅門故意留難，大家以爲只要錢給他就好，可是比五百金錢更多的錢財給他

，却不肯接受，仍不讓佛過去，如此刁難，國王派兵把他趕走，豈不是容易的事，何必這麼軟弱呢？要知佛的一舉一動無不慈悲，兩位國王皆是佛的弟子，明白婆羅門留難佛，其中必有緣故，信佛的人更知道不宜用武力制服人，從這點各位也可曉得佛教是以德服人，非以力服人，所以兩位國王才不敢運用武力解決，絕對不像某種宗教以砲火威脅，城下之盟，條約制定，物資引誘等無所不用其極的侵入我國，叫人信仰，兩相比較之下，實有天淵之別。

【補充說明】古時與現在一樣，受過比丘戒的人，不但在寺內身上不可帶錢，連出外時亦不許帶錢，除衣鉢以外甚麼都不要才叫做出家，所以佛才沒有五百金錢可給婆羅門。

B 須達多與錢事已

「時須達長者，聞佛世尊，爲婆羅門與婆羅門，乃聽佛過。」

這時給孤獨長者，聽到釋迦牟尼佛被婆羅門留難，停止不前進的消息，立刻趕到現場，拿出五百金錢給婆羅門，婆羅門才讓佛過去。

五、答問因緣

相子往昔博戲
世世相從債索

（證明各人本迹
告誡不可抵冒）

丑、答問因緣

「時諸比丘，見是事已，白佛言：世尊！有何因緣，乃有如是見遮留難，不聽佛過？」

這時衆比丘目睹這個事件後，就啓請問佛說：世尊啊！到底是有甚麼因緣，才會有留我們在這裏作難，不讓世尊前進的這種事情發生呢？

A 相子往昔博戲

「爾時世尊，告諸比丘，汝等諦聽！吾當爲汝，分別解說。乃往過去無量世時，波羅捺國有王，名曰梵摩達多。時王太子，名曰善生，將諸親友，遊戲觀看，路

逢一人，共輔相子（註一），樗蒲（註二）博戲，賭五百金錢。」

（註一）輔相子——輔是協同幫助，輔相子是幫助國王辦事的人之子，就是宰相之子。

（註二）樗蒲——中國晉朝以前所用過的賭具之名稱。印度的賭具未必與中國的一樣，不過用中國的名稱翻譯而已。

合起來講：應衆比丘之請，世尊就告訴他們：

你們注意聽吧！我現在該當爲你們，一條一條

詳細說一說。從現在過去無量世時候，波羅奈國

有一位國王叫做梵摩達多，他有一位太子名叫做善生，有一天偕同他的親戚朋友，出宮遊玩各處看看，在路上碰見有一個人，和宰相的兒子正在賭博，賭注了五百金錢。

當時賭博結果，宰相的兒子輸給那位以賭博爲業的人五百金錢，宰相兒子不但沒有帶錢來，且藉靠着宰相公子之勢而不肯給錢，當然賭勝的那人也不放他回去，正在爭執的時候王子看見就給賭博的人說：他若不給你錢，我是太子，我可以保證，我一定代他償付給你。

【議論】在法律上賭博是不法的行爲，賭博所得的錢財就是不當利得，所以我國民法第一百八十條第四款規定：因不法行爲而爲給付的債務是不得請求返還的。法律上雖是如此，但從因果來說，贏時既要求取錢，那麼輸時也該給人錢，有因有果，債是不落空的，若是債落空就是無因無果了。

這個時候諸比丘，聽佛所說的這一段教訓，皆大歡喜，發心要去依教奉行。

【議論】各位！善惡的因果是絕不能抵銷的，連證了佛果仍是如此。所以我們切不可說：我作了很多的善事，惡事作一兩條，有甚麼關係？這樣想，那就大錯誤。又有人想：善惡既不能抵銷，索性不要作善啦；這也是大錯誤，善惡的因緣，不管大或小，早晚若成熟會遇時，一定會結果的。六朝時代梁武帝很擁護佛教，與很多的和尚有深交，有一位戒德莊嚴的和尚，常來金鑾殿見梁武帝，有一天梁武帝約這位大和尚來宮殿談論佛法，但當和尚來時，武帝正和大臣下棋。侍衛入報和尙求見，武帝竟大聲叫着：殺掉！殺掉！於是侍衛便把和尚殺掉了。按下棋有三種方法：就是封、殺、占，最高是封鎖，封鎖不住就殺，殺不了就占；梁武帝因爲用封鎖的方法封不住，便改用殺的方法，專心一意下棋正下得入神的時候，竟沒有聽見侍衛的入報，恰巧要殺棋，就

「是故汝等，凡負債者，不可抵突冒而不償，乃至成佛，不脫此難。」

佛接着再說：所以你們凡是有負債的人，千萬不要抵冒賴債而不還，否則像我已經證了佛果，尚不能脫離此種留難。

寅、爾時諸比丘，聞佛所說，歡喜奉行

「爾時諸比丘，聞佛所說，歡喜奉行。」

這個時候諸比丘，聽佛所說的這一段教訓，皆大歡喜，發心要去依教奉行。

【議論】各位！善惡的因果是絕不能抵銷的，連證了佛果仍是如此。所以我們切不可說：我

作了很多的善事，惡事作一兩條，有甚麼關係？

這樣想，那就大錯誤。又有人想：善惡既不能抵

銷，索性不要作善啦；這也是大錯誤，善惡的因

緣，不管大或小，早晚若成熟會遇時，一定會結

果的。六朝時代梁武帝很擁護佛教，與很多的和

尚有深交，有一位戒德莊嚴的和尚，常來金鑾殿

見梁武帝，有一天梁武帝約這位大和尚來宮殿

談論佛法，但當和尚來時，武帝正和大臣下棋。侍

衛入報和尙求見，武帝竟大聲叫着：殺掉！殺掉！

於是侍衛便把和尚殺掉了。按下棋有三種方法：

就是封、殺、占，最高是封鎖，封鎖不住就殺，殺不了就占；梁武帝因爲用封鎖的方法封不住，便改用殺的方法，專心一意下棋正下得入神的

時候，竟沒有聽見侍衛的入報，恰巧要殺棋，就

慈光釋義

周邦道

一九四七年五月二十七日在臺中市私立慈光圖書館講

一、名稱

本館自民國四十五年五月籌備起，到現在恰為兩周年。

當初名為「佛化圖書館」。教育廳和教育部，以「佛化」二字，宗教色彩嫌濃，要另行更改。為恐公文往返，時間過久。本館館長李雪蘆先生特擬好「佛學」、「慈光」、「慧學」三個名稱，備教育部參攷。由學人分別致函張曉峰部長和社會教育司王星舟司長，請在三個名稱中，選擇其一。張部長覆函說，以「佛學」為宜，但王司長簽擬，則選取「慈光」。私函和公文，未曾連貫，於是即定名為「慈光圖書館」。

又依教育法令規定，凡學校及其他教育文化機構，由私人或私人團體設立者，稱為私立。私立之前，並須冠以所在地之縣市名。所以本館的全稱為：「臺中市私立慈光圖書館」。

甚麼叫做「慈光」？依佛學大辭典詮釋：「諸佛大慈之光明也」。即十方三世諸佛大慈為懷所表現的光明。讚阿彌陀佛偈：「慈光遐被施安樂」。又偈：「佛光照耀最第一」。涅槃經：「慈即如來，如來即慈」。可見「慈光」等於「佛光」。前者從佛之德以言光，後者從佛之名以言光。本館前日開幕時，默如法師從「慈悲」、「慈仁」、「光明」等詞，略作解釋。蔡念生老居士說擬贈一聯：「慈濟通三有」，「光明照大千」。「慈光」的意義，已經大致說明了。現在再將此一名稱，稍為分別疏釋，使大家有一個共同明瞭的概念。

二、慈義

說文：「慈，愛也，从心、茲聲」。宋毛氏增韻：「慈柔也，善也，仁也」。以解作仁愛為最廣義。左傳註：「上愛下曰慈」，「慈者愛出於心恩被於物也」。精蘊：「慈者父母之愛子也」，新書

，道術：「惻隱憐人曰慈」。智度論：「大慈與一切衆生樂，大悲拔一切衆生苦」。

因此慈義，生出種種以慈冠首的稱謂，如「慈親」、「慈父」、「慈母」、「慈姑」、「慈尊」、「慈孫」等等。大乘本生心地觀經報恩品偈：「慈父悲母長養恩，一切男女皆安樂；慈父恩高如山王，悲母恩深如大海」。本師釋迦牟尼佛，稱為四生慈父。稱世尊或阿彌陀佛為慈尊，如回向文：「蓮華開後見慈尊，親聽法音可了了」。又因此慈義，生出種種以慈冠首的慈德，如「慈仁」、「慈愛」、「慈悲」、「慈嚴」、「慈和」、「慈善」、「慈恩」、「慈惠」、「慈濟」、「慈愍」、「慈幼」、「慈訓」、「慈誨」、「慈忍」、「慈敬」、「慈辯」等等。

再進一層，由慈德而存於己者，有「慈心」、「慈懷」、「慈意」、「慈觀」、「慈眼」、「慈顏」等名詞。由慈德而顯於物者，有「慈航」、「慈雲」、「慈光」等名詞。「慈光」即是諸佛大慈所顯現出來之普照十方不可思議的光明

二、光義

說文：光从火，在人上，本作光。徐鉉說：「光，明意也」。洪武正韻：「輝光、明耀、華彩也」。自以正韻詮釋為最周贍。諸佛的光明，普照無量佛土。普門品偈：「普明照世間」，三寶歌：「照朗萬有」，書經堯典：「光被四表，格于上下」，這幾句話，可拿來約略形容。現從佛的光相、光名、光德三方面，分別解說。

（一）佛的光相

世尊說法時，常放光明。如妙法蓮華經：「爾時，佛放眉間白毫相光，照東方萬八千世界，靡不周遍；下至阿鼻地獄，上至阿迦尼吒天」。觀無量壽經：「爾時，世尊

大聲喊出「殺掉！殺掉！」武帝說的是下棋的殺掉了。等一下子，下棋下完後，武帝問侍衛有沒有一位和尚來見我呢？那位武將說：「那個和尚不是皇上命我殺掉，我已把他殺掉了。」武帝莫名其妙並且很生氣地說：「誰命你殺死他？」將軍說：「剛才和尚登殿來訪的時候，我請示皇上，陛下連說：殺掉！殺掉！我唯命是從，就把和尚殺掉了。」武帝聽了流淚歎惜，問將軍說：到底有留甚麼話沒有？」將軍說：「有，他留下了一首偈：

假使千百劫，罪業若不盡。
因緣會遇時，果報還自受。

和尚已經有了神通，知道這種業報是逃不了的，原來多生多劫以前，梁武帝的前身是一條蚯蚓，一個小沙彌在花園種花的時候，無意中過失殺死了蚯蚓，到了這個時候，蚯蚓因為後來有善因，做了梁武帝，小沙彌生為這個被殺的和尚，來還清多生多劫前的命債。

各位因果可怕不可怕呢？欠財還財，欠命償命，永遠逃不了。今天講到這裏，祝各位晚安！

詩二首記者

三生有幸共皈依

弘法諄諄恭聽後，過去沉迷悔事違
步韻

吳松柏

心傾三士久依依

今日恭迎陶靖節，感德華年道不違
步韻

李炳南

臺中林獻璋

吳松柏、張松茂三名士，雖信佛已久，猶未皈依，今於六月一日，經本刊社長介紹，假臺中蓮社，恭請上懺下雲法師

為作三皈本師，並設齋供養法師，席間素負詩名之吳松柏氏，即席賦詩一首，本刊李社長當場步韻敬和，爰記如上。